

Neverni kralji.

Kralj je bil jeden kraljevski sin i jedna siromaška puca. Uoi su
navest radi skupaj igrali i spominjali se. Kad su došli, mo-
ral je iti su k' legumtu. Kraljice vremenom moral je ostati diti
i kad je došle dino k' svojinu kralju oca, išel je tih' oca puca
pohadjat i veli joj: kralj ti, moja draga? odgovori su njeine:
ah kralj po moji navadi siromaški, i kralj, da se ovi sahojčke ^{spominke spominaju,}
prilike i uslohe, kaj bi ja unij' isla. odgovori su njoj: kaj ti, ^{prine oca njemu}
drag, to vjenti, ja tebe jako rad imam i pri istu legumtu ^{prispovedovasti, kakona}
ja zarte mislim. Veli oca: a, moj dragi, s toga te nikaj ne more
biti, ti si velikoga roda, kraljevski sin, te mene vjeti ne moles:
a ja, jedna sirota i siromaškoga roda; a ja drugl prilike imam,
sahojačke mestre. Kad su tak ovi svoje spominke spominjali, veli
joj, da se oca z' njom žviti. odgovori su njeine; ja, moj dragi s toga
ti nikaj ne more biti. odgovori su njoj: kajaj, ul ti bilo, mi čud sku-
paj, lasli i pajdasiti od svoje mladosti i radi se imali. Unda se joj,
je i zaklat, ka nju nigdar ne bu ostavil; da ako ja tebe ostavim, kaj
ako vumrem, da naj, me ista čica žvulja bu sebi ne nose i ne
čiji, nego naj, me vaurishiti. Tak je oca puca k' njemu prionila.
Tak je išel oca put z' njom na ipance. Zgledala je njegova
mati to, ka je su priča žvuljini i pajdasiti. Kad dojde dino, veta
mati: sin moj! kaj si ti pričal, pajdasiti? moles se imas volju žviti?
odgovori su: mati moja, imam. i pita su njeine: kojim nas oca
je vjeti? i veli su: s kojim deo ja od mladosti moje se igral i
lasel, su ja imam volju vjeti za svoju tovaru. i mati veli:
kralj ti bi mogel soakoci jednu siromašku puca vjeti, ti, jednu kral-
jevski sin. Abznanu mati oca, kad se je oca spominjala sinu, oca
se nato bil je bud i veli sinu: kaj, negoga drugi kraljevski puc i
grofoški, kaj bi ti mogel vjeti, nego čud jednu tuku siromašku
puca? Veli su oca: da imam čud k' njoj, volju i veliko volje.
Kad to zeznahu drugi od gospodskoga roda, začudiju se i vli-
ziv: kaj je ne med našim gospodstvom puč za njega? Tak ga se
mejli i nagovoriju, da je drugoga kralja čica prestal i z'
njom žvulje vjenti. Stalo je to, dok od redovnikov gosti su
bili včinjani; spravili su se gosti, sahojačka velika gospoda,
veselili su se celu noć do drugoga jutra, dok su na žalovanje išli.
Zalali su se i z žalovanjem nazad došli su domam. Snu su se
veselili, tancali i dobre volje bili. Kad su se poseli k' obedu,
pričali su jesti i kad je mladuce prou žicu oca zube zavesel, snahom
je ommil. Stahovito se je oca prestalilo, doktori k' njemu su pristopili
i pričali njega mazati i nečemu oca njemaj, mogli pomoći; i oca se
vezilo od velike žalosti i čude, kaj se je pripetilo. Kad su ga pokopali,
ali drugi dan našel ga je grobal vani. Zekopali su ga u drugo mesto,
ali drugi dan našli su ga pak vani. Tak su ga na zajedu ostavili vani.

Unda je došla jedna kobilica, kak je shakala porciotou i yrotane kara
delala, kaj mu je druce jehala. Kaganjal je surjue, ali sigdar mu je out-
la au raku tomu kraljoshkou sinu. Še grakal povedat kralju, da kakoo
je to prepeceuje. Keli mu kralj: daj te gledi, da sou kotos' abois. Keli
da je to ne mogel, ostalo je to tako. - Uua dromaska puca ne je zamuj
prešla, ostala je ou ledicoum statisu i sturosti se je dočhala, tak da je
hodila na zimu za prelju prelsto, prosit i kufila je k' soumu kralju
za prelju kofte. Kijal ju je so kralj yvoceci: das dus ti jedna statisa
prelja med soum ulajšim preljam. Kralj dohadjal je vsaki očet
med sou prelje i spitaloval je kajtak se strati i tak zuesli su spominek
i od sooga kraljoshoga sina i od sou kotosi te deli: ki di muu sou
kotos' abois, ja di mu bog zna kaj dal i platit. Bog, nigdo si ne uvešt ab-
ute, samo sou stara prelja deli: ja di pak sila. Pitarju kralj, kaj ti zato
potrebavala, kaj di kotos' davesla. Keli sudaj ona: da budem davesla, sudaj
dnu potrebavala. Keli kralj: tak hodi, da vidimo. Odgovori ona: dojte
mi lampasa i uvezite mi i ja idem. Dijo, su lampas uvezali i
stala je ona i odhadjala je. Še sou osukucju se, kaj bu ona to očiula.
Keli kralj: hote asi skupaj au yvoceci hipe, da vidimo, je li bu ona tuu id-
la. Šel tik vidli su, da je na ciotou idla i k' njegvi raki, i negla je mter
i kotos' au vzela i dravešt jajce; i obue se i ide k' sou razad. Še kralj
jevste su zdiqne se i ou zanjou ide k' k' i k' i: oprostite mi oprostite.
Dohadja sua blizu grada; zagledaju, da ide sou zanjou. Dojde sua kralju.
Še drustoo bito je skupaj spravljen. Dojde ona au hipe, postavi kotos'
na stol i dravešt jajce. Noi si prettaseni su bili, kaj kraljoo vii za
njou je došel. Keli sua kralju: kralj moj, poveč mi, kaj znanecuje
sou kotos' i sou dravešt jajce. Odgovori ou: sam bog zna. Keli sua:
kralj moj, ja znanec, ja tebi rastolcašim, kaj oou. Še keli sou ujoj: das-
tuhaci mi. Keli sua: sou kotos', to sou ti ja, a sou dravešt jajce,
to di naša deca bila, da di se mi bili skupaj zeli: kad se je sou pred
menou jahlal, da me nigdar ne bude ostavl, sehel je: ako ja ygha
poucem, da me naj, zenuja au sebi ne nosi i ne tpe, i sou je omul.
ne ga au sebi zenuja tpe, i ja ou devojackou statisu ostala sou
stara, a vi drugi ste tomu klivi. h so sinu k' i: oprostite oprostite.
Odgovori mu: ne oprostim. Še njegov otec: oprostite mi, ti sodi
budi, tak dades, kak da bi mu jehoa njegova troavutica bila.
Uudaj mu je oprostila yvoceci: ja ti oplatim i sam bog naj nam
spodsti. Še rukou njegou glavou je pekula i rnahou se je rast-
pel i z' njegovoga tela beli golub zitel, i kotos' i z' jajci je zutla.
Uua pak je zeli sou kralju ostala i pobojno zivla do hipe volje i
svetti.